

ОЛОУЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олоуцкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петроавдскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; — въ уѣздахъ — у стѣновыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.

№



81.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей на лучшей бумагѣ 4 руб., на простѣйшій 3 руб. За пересылку по почте и доставку на домъ въ Петроавдскѣ, прибавляется сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ стоибець.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшее повелѣніе. Указъ прав. сената. — Движеніе по государ. и общественной службѣ. — Городская хроника. — Объявленія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника. Гагюля. Оснащеніе коллегій. Императорское русское географическое общество. Выгоды общественныхъ заводовъ. Телеграммы. — Олоуцкая летопись. Приращеніе къ пожертвованіямъ Г. Петроавдскѣ. Спектакль. Отчетъ. Замерзаніе водъ и состояніе погоды. Судоходство. — Судебная хроника. — Иностранныя новосты. Телеграммы. Разныя извѣстія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ЕИ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Высочайшая Покровительница общества спасенія на водахъ, по всеподданнѣйшему докладу председателя общества о ревностной дѣятельности на пользу общества председателя Олоуцкаго окружнаго правленія общества, Олоуцкаго губернскаго, тайнаго совѣтника Григорьева, о весьма удовлетворительномъ состояніи спасательнаго дѣла въ округѣ и объ открытіи, 5-го сего октября, благодаря стараніямъ г. Григорьева, куднаволоцкой спасательной станицы — Всемилостивѣйшее повелѣть соизволила: объявить тайному совѣтнику Григорьеву Высочайшую ЕИ ВЕЛИЧЕСТВА благодарность.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Отъ 11-го октября № 12,761. *О распредѣленіи мѣстностей по разрядамъ въ отношеніи платы за патенты на право продажи табаку.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, правительствующій сенатъ слушали: рапортъ министра финансовъ, отъ 28 сентября 1882 года за № 1,389, слѣдующаго содержанія: Въ приложеніи къ ст. 179 Высочайше утвержденаго 18 мая текущаго года устава о табачномъ сборѣ, вступающаго въ дѣйствіе съ 1 января 1883 года во всѣхъ частяхъ Имперіи, за исключеніемъ Туркестанскаго края, цѣна патентовъ на право

продажи табаку установлена по тремъ разрядамъ мѣстностей, при чемъ въ примѣчаніи къ этому приложенію постановлено: распредѣленіе мѣстностей по разрядамъ, въ отношеніи платы за патенты, составляется и можетъ быть измѣняемо и дополняемо по соглашенію министра финансовъ съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, съ тѣмъ, чтобы измѣненіе росписанія было всегда введено въ дѣйствіе съ 1 января слѣдующаго года. На основаніи сего, по соглашенію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, признано возможнымъ для выдачи патентовъ на продажу табаку съ 1 января 1883 года отнести: къ 1 разряду мѣстностей — обѣ столицы, Варшаву съ Прагою, Одессу и Ригу; ко 2 разряду — всѣ губернскіе города и изъ областныхъ: Новочеркасскъ, Семипалатинскъ, Екатеринодаръ и Владикавказъ, изъ портовыхъ: Бердянскъ, Керчь, Кронштадтъ, Лябуны, Николаевъ, Ростовъ на Дону, Таганрогъ и Ейскъ и изъ уѣздныхъ: Аккерманъ, Бердичевъ, Бобруйскъ, Болховъ, Вресь-Литовскъ, Волжскъ, Днѣпуръ, Екатеринбургъ, Елецъ, Елисаветградъ, Козловъ, Коломну, Кременчугъ, Лодзь, Моршанскъ, Омскъ, Рыбинскъ и Сызрань, а также Грушевское горное поселеніе области Войска Донскаго и посады: Сергійевскій Московской губерніи и Венива близъ Люблина; къ 3-му разряду — всѣ остальные мѣстности.

Отъ 13-го октября № 12,946. *О включеніи пос. Пучежъ, Костромской губерніи, въ число мѣстностей, въ которыхъ можетъ быть учреждена нотаріальная контора.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, правительствующій сенатъ слу-

шали: предложеніе министра юстиціи, отъ 23 сентября 1882 года за № 19,082, слѣдующаго содержанія: на основаніи примѣчанія къ составленному министерствомъ юстиціи по соглашенію съ министерствами внутреннихъ дѣлъ и финансовъ, росписанію числа нотаріусовъ въ губерніяхъ, входящихъ въ округъ Саратовской судебной палаты, а также въ Костромской (собр. узак. и расп. прав. 1871 года № 451), назначенію нотаріусовъ въ мѣстахъ, непоименованныхъ симъ росписаніемъ, можетъ послѣдовать по ходатайству губернскихъ земскихъ собораній. Признавъ извѣ, вслѣдствіе ходатайства Костромскаго земскаго соборанія и по сношенію съ подлежащими вѣдомствами, необходимымъ включить поседъ Пучежъ въ число тѣхъ мѣстностей, въ которыхъ можетъ быть учреждена нотаріальная контора и, сообразно съ симъ, дополнить вышеозначенное росписаніе, оны, министр юстиціи, предлагаетъ объ этомъ правительствующему сенату.

Движеніе по государственной и обществ. службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УСЛЫШЕНІЕ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

15 октября, канцелярскій чиновникъ Олоуцкой палаты уголовного и гражданскаго суда, титулярный совѣтникъ Мефодій Прокушевъ, опредѣленъ непремѣннымъ застѣвателемъ Олоуцкаго уѣзднаго полицейскаго управленія.

Городская Хроника.

ЖУРНАЛЫ ОЛОНЕЦКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

12 октября 1882 года.

Постановлено:

Крестьянину дер. Песковъ Николаю Тимофееву разрешить, согласно его просьбѣ, постройку палата на площади гостинного двора, съ платежѣмъ въ доходъ города по 10 р. въ годъ, съ тѣмъ однакожь, что если послѣдуетъ распоряженіе начальства о слѣдъ лавочекъ, то и Тимофеевъ обязанъ оную слѣсти.

ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

4-го октября 1882 года.

Постановлено:

1) Слѣды о доходахъ и расходахъ по городу Вытегрѣ за 1883 годъ, для предварительнаго разсмотрѣнія передать въ комиссію, въ которую назначить гласныхъ П. В. Киселева, А. П. Игнатѣева, П. Л. Веретинникова и Д. А. Максимова, съ тѣмъ чтобы они докладъ о своихъ замѣчаніяхъ представили думѣ.

2) Разрѣшить городской управѣ отпустить изъ городской дачи въ зиму 1882—83 г. г. домоладѣльцамъ города на ихъ собственные потребности за попенныя деньги по таксѣ, утвержденной думою 22 сентября 1878 г., дѣбу 1,000 деревъ и дровъ: березовыхъ 50, сосновыхъ 150 и еловыхъ 200 куб. саж. и безъ попенныхъ денегъ дровъ на отопленіе: попенныя пожарнаго обоза, 4 воинскихъ казармъ, 62 городской тюрьмы, 29 женской прогимназіи 6 для воскреснаго собора и сретенской церкви по 10 куб. саж.

3) Для заготовки кирпича, назначеннаго по смѣтѣ, на постройку каменныхъ казармъ для попенныхъ пленныхъ чиновъ, назначить въ городской управѣ торги, на которые и пригласить желающихъ.

4) Просимое Вытегорскимъ мѣщаниномъ Павломъ Бутыгинимъ мѣсто городской земли подъ постройку дома уступить ему, но съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ, если мѣсто это понадобится городу, то Бутыгинъ обязанъ немедленно возвратитъ таковое обратно, очистивъ отъ построекъ.

5) Поручить городской управѣ произвести хозяйственнымъ способомъ проэктивиранныя по смѣтѣ исправленія канавы и кровь того перестлать полами и въѣзды въ вагитѣ.

Объявленія.

Подъ выкупленную у Лодейнопольскаго землевладѣльца Петра Федоровича Саблина, бывшими временно-обязанными крестьянами Лодейнопольскаго уѣзда, Сорьянской волости и общества деревни Сорьяги въ числѣ 25 ревизскихъ душъ, землею въ количествѣ удобной 176 дес. 75 кв. саж. и неудобной 37 дес. 556½ кв. с., разныхъ угодій главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ 27 сентября 1882 года разрѣшена выкупная ссуда 2,666 руб. 67 коп., срокомъ съ 1 ноября 1882 г.

18 августа 1882 года, въ Олонцевои палатѣ уезднаго и гражданскаго суда С.-Петербургскимъ 2-й гильдіи купцомъ Платономъ Андреевичемъ Шаровымъ явлена ко взысканію закладная, совершенная въ оной палатѣ 19 августа 1876 года, данная ему крестьяниномъ Вологодской губерніи, Боровецкой волости, деревни Векреневой Михѣемъ Васильевичемъ Кашинымъ, на заложенное послѣднимъ первому за 600 руб. безъ процентовъ недвижимое имѣніе, состоящее Олонцевои губерніи, Лодейнопольскаго уѣзда, по рѣкѣ Свири: 1) подъ названіемъ первой доли Большой Парчи удобной и неудобной земли во всей окружной межѣ 9 дес. 1,103 саж.; 2) подъ названіемъ второй части на Гансарскомъ берегу пожни о Свири Ужидца, всего во всей окружной межѣ удобной и неудобной земли 1 дес. 1,965½ саж. и 3) подъ названіемъ четвертой части пожни на Важенскомъ острову Среднее Ужидце, во всей окружной межѣ удобной и неудобной земли 1,972 с., а также землю, какаа окажется принадлежащею Кашиному по правому берегу рѣки Свири. Закладная писана на актовомъ листѣ въ 2 руб.

РОЗЫСКИ.

Прусскій подданный Фердинандъ Юнгъ утерялъ паспортъ, выданный ему въ Капеллригъ г. Олонцевои губерніатора, отъ 1 августа 1881 года, для проживанія во всѣхъ городахъ Россійской Имперіи; о розысканіи котораго и счтативъ недѣйствительнымъ свѣтъ публикуется.

— Крестьянинъ Великогубской волости, Индожоземозерскаго общества, деревни Родюновской Макарь Захаровъ Махаевъ утерялъ выданный ему 9 августа сего года за № 952, годовою паспорту, о розысканіи котораго и счтативъ недѣйствительнымъ свѣтъ публикуется.

Торги.

Въ соединенномъ присутствіи Архангельскихъ: губернскаго правленія и каленной палаты назначено произвестъ 2 ноября сего года торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на поставку въ 1883 году одежды и обуви для сельскихъ и пересельныхъ арстантовъ, всего приблизительно на сумму 1,352 руб. 73 коп. Мѣстомъ торга назначено губернскаго правленіе, въ которомъ можно видѣть и кондіціи по сему подряду ежедневно, кровь воскресныхъ и табельныхъ дней, съ 10 часовъ утра до 2 пополудни.

— Архангельское губернскаго правленіе вызываетъ желающихъ къ торгамъ, назначеннымъ въ соединенномъ присутствіи Архангельскихъ губерnskихъ: правленія и распорядительнаго комитета 16 ноября 1882 года, съ переторжкою, чрезъ три дня, на поставку для воспитывающихся въ Архангельскихъ ветеринарно-фельдшерской и повивальной школахъ 14 учениковъ и 8 ученицъ разныхъ одежныхъ вещей на періодъ 1882—83 г., всего на сумму 723 р. 36¼ коп. Кондіціи на поставку сихъ вещей можно видѣть въ губерnskомъ правленіи ежедневно, кровь воскресныхъ и табельныхъ дней, съ 10 часовъ утра до 2 пополудни.

— Вологодское губерnskое правленіе объявляетъ, что въ присутствіи онаго назначенъ 2 ноября 1882 года торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на работы по приспособленію въ г. Устюгѣ зданія бывшаго тюремнаго замка, подъ помѣщеніе тамошняго полн. управления на сумму, по смѣтной цѣнѣ 1,100 руб. 12 коп. Срокъ окончанія работъ 1 августа 1883 года. Въ вышеозначенное время подрядѣ оптомъ на всѣ работы имѣетъ быть произведенъ посредствомъ совмѣстнаго употребленія звуковыхъ торговъ и запечатанныхъ объявленій (1,935 ст. 1 ч. X т.) Поэтому желающіе принять участіе въ изустныхъ торгахъ должны подать о томъ въ присутствіи губерnskаго правленія объявленіе не позже 11 часовъ утра, назначеннаго дня торга съ представленіемъ торговаго свѣдѣтельства и залога на ¼ часть подрядной суммы. Желающіе же участвовать въ торгѣ посредствомъ запечатанныхъ объявленій должны написать таковымъ по образцу, приложенному къ 1,909 ст. X т. 1 ч. и при нихъ приложить также торговое свѣдѣтельство и документи на залоги, въ противномъ же случаѣ объявленія будутъ признаны не действительными. Желающіе видѣть кондіціи и смѣты на означенныя работы и матеріалы могутъ явиться въ губерnskое правленіе въ присутствіе на дни и часы засѣданія.

Продажа имѣній.

Отъ Новоладожскаго уѣзднаго правленія объявляется, что въ исполненіе предписанія С.-Петербургскаго губернскаго правленія отъ 20 августа 1882 г. за № 2,299, для окончательнаго покрѣпкіи казенной педомки по бывшему въ содержаніи Выборгскаго купца Давида Людвиговича Лансберга (нынѣ умершаго) съ 1851 г. по 1855 г. Ирпнскому питьевому отводу, также государственнаго поземельнаго налога и земскаго сбора, будутъ вновь продаваться два участка изъ бывшаго недвижимаго имѣнія его, Лансберга, состояща С.-Петербургской губерніи, Новоладожскаго уѣзда, 3 стана, Шинечскаго волоста, а именно: 1) Значащійся по описи подъ № 2 въ дачѣ „Отхожаго Острова Заглубочья“ состоитъ земли: чистаго луга 6 дес. 970 саж., мѣшаннаго дровянаго лѣса по сухолуду съ частью строенаго 248 дес. 1,370 саж., подъ проселочною дорогою 1,380 саж., подъ половинною рѣчки Конделеки и ручья Глубокаго 1,296 саж., всего удобной земли 254 дес. 2,344 саж. и неудобной 1 дес. 276 саж. 2) Значащійся въ описи подъ № 11, въ дачѣ „Пустошь Фетчинѣ Телетчинѣ“, состоитъ земли: пашни заросшей нынѣ мѣшаннымъ дровянымъ лѣсомъ 7 д. 810 саж., мѣшаннаго дровянаго лѣса по сухолуду, съ частью строенаго 62 дес. 591 саж., подъ половинною рѣчки Конделеки 430 саж., а всего удобной земли 69 д. 1,401 саж. и неудобной 430 саж. Всего же въ наименованныхъ двухъ участкахъ состоитъ земли удобной 324 д. 1,345 саж. и неудобной 1 д. 706 саж. Оцѣнена каждая десятина удобной земли какъ не приносящаго дохода въ 3 р. всего на сумму 974 р., продажа означенныхъ участковъ, каждаяго отдѣльно, будетъ производиться въ срокъ торга 12 января 1883 г., съ переторжкою чрезъ три дня, въ 12 часовъ утра въ присутствіи Новоладожскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикандіи относящіяся.

Вице-губернаторъ *Страховскій*.

Редакторъ *Пановъ*.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Гатчина.

13-го сего октября, въ 10 часовъ 10 минутъ утра, ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволила выѣхать изъ Гатчины по варшавской желѣзной дорогѣ въ Петербургъ, куда Императорскій поѣздъ прибылъ въ 11 часовъ утра. На петербургской станціи варшавской желѣзной дороги ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО была встрѣчена с.-петербургскимъ оберъ-полицеймейстеромъ генералъ-майоромъ Грессеромъ. Со станціи ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволила прослѣдовать въ каретѣ въ Смольный монастырь, гдѣ удостоила посѣтить начальницу института общества благородныхъ дѣвицъ, госпожу Томилову, а затѣмъ классы института, причемъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО присутствовала на завтракѣ воспитанницъ. Изъ Смольнаго монастыря ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО изволила отправиться въ Мраморный Дворецъ къ Ея Высочеству Великой Книгинѣ Александрѣ Токиной, гдѣ былъ сервированъ завтракъ, послѣ котораго ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, въ открытой коляскѣ, прослѣдовала на варшавскую желѣзную дорогу и съ Императорскимъ поѣздомъ обратно въ Гатчину, куда изволила прибыть въ 3 часа 25 мин. пополудни.

Освященіе коллегіи Императора Александра II для студентовъ с.-петербургскаго университета, учрежденной С. С. Поляковымъ.

(Продолженіе. См. № 80).

По освященіи зданія коллегіи, приглашенные прибыли въ актовую залу университета, гдѣ имъ былъ предложенъ завтракъ, пригласительный владѣльцемъ извѣстной въ Петербургѣ гостиницы „Демуть“ г. Ломачевъ.

Послѣ двухъ тостовъ, предложенныхъ Министромъ Народнаго Просвѣщенія за здравіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Государя Наслѣдника Цесаревича и всего Августѣйшаго Дома и затѣмъ за здравіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода и архіепископа варшавскаго и холмскаго Леонтія, ректоромъ университета А. Н. Бекетовымъ былъ предложенъ тостъ за здравіе Министра Народнаго Просвѣщенія и С. С. Поляковымъ за процвѣтаніе петербургскаго университета, послѣ чего Министръ

Народнаго Просвѣщенія, *статсъ-секретарь П. Д. Деляновъ*, обратился къ присутствующимъ съ слѣдующею рѣчью: Послѣ многихъ пожертвованій на пользу общества, сдѣланныхъ С. С. Поляковымъ, которыя я не хочу исчислять, дабы не нарушить извѣстной его скромности, оны возмѣлтъ благою мыслью основать домъ, нынѣ его высокопресвященствомъ освященный, и связать основанное имъ учрежденіе съ воспоминаніемъ о двадцатипятилѣтій Царствованіи Императора Александра Николаевича и о великой жертвѣ, принесенной Россіи, во время миновавшей войны этимъ благодушнѣйшимъ Монархомъ и величайшимъ благодѣтелемъ своего народа, ставшемъ въ послѣдствіи къ прискорбію всего міра, страдальцемъ, принявшимъ мученическую вѣнецъ. О значеніи этого дома достаточно сказалъ почтенный настоятель университетской церкви и профессоръ богословія, отецъ Рождественскій, и потому объ этомъ нечего распространяться. Но я долженъ замѣтить, что пожертвованія, которыя дѣлаютъ люди, одаренные талантами, весьма многие принимаютъ, какъ нѣчто должное, ничего необыкновеннаго не представляющее. Забываютъ, что земля не рай и люди не ангелы; что свойственная человеку слабость окружаетъ себя блескомъ, нѣгою и утонченною роскошью, часто и въ добрыхъ людяхъ беретъ верхъ надъ ихъ стремленіемъ къ добру и помощи ближнему. Тѣмъ болѣе достойны уваженія и благодарности тѣ, которые, среди богатства, роскоши, житейскихъ тревоженій и суеты, не забываютъ сирота и вдовина, труждающихся и обремененныхъ, обездоленныхъ, но алчущихъ свѣта науки и основательнаго просвѣщенія (взрѣвъ горячихъ рукоплесканій и браво).

Вотъ почему заслуживаютъ вѣчной памяти и благодарности основатели разныхъ благотворительныхъ и воспитательныхъ учрежденій, кои на украшеніе Россіи.

Вотъ почему дороги каждому русскому сердцу имена Шереметевыхъ, Голицыныхъ, Демидовыхъ, Безбородко, Лазаревыхъ, Кушелевыхъ, Ларинныхъ, Губинныхъ, Хлостинныхъ, Горихвостовыхъ, Набоковыхъ, Усачевыхъ и мн. др., имена которыхъ въ настоящую минуту память мнѣ не подсказываетъ. Одни изъ нихъ удѣляли на добрыя дѣла часть изъ имуществъ, пожалованныхъ имъ отъ Монаршихъ щедротъ, въ награду полезной государственной службѣ; другіе удѣляли на благотворенія часть стяжаній, приобретенныхъ торговыми и другими промышленными оборотами. Всѣ эти жертвы равно почетны и полезны. Имена этихъ благотворителей челоуѣчества яро блещутъ на страницахъ исторіи русской благотворительности.

Нынѣ съ радостію и благодарностію при-

соединивъ къ этимъ именамъ имя Самуила Соломоновича Полякова и, вмѣстѣ съ его высокопресвященствомъ, почтенными гостями и достоуважаемыми моими сослуживцами, и нынѣ за его здоровье, желаю ему много лѣтъ здравствовать и наслаждаться плодами своихъ трудовъ" (Продолжительныя браво и рукоплесканія).

Затѣмъ почтенный петербургскаго учебнаго округа, действительный статскій совѣтникъ *В. М. Дмитріевъ* высказалъ, что, вновь открываемая коллегія воскресаетъ въ иной форкъ старяя учрежденія. Въ старое время университеты растворяли студентамъ не только свои аудитории, но открывали имъ пріютъ для обезпеченія ихъ матеріальнаго положенія. Въ старое время такое отношеніе университета къ студентамъ содѣйствовало къ укрѣпленію той нравственной связи между учащими и учащимися, которая есть лучший залогъ и нравственнаго развитія. Будемъ надѣяться, что и теперь студенты, вступаая въ коллегію, обвязаны съ университетомъ не только матеріально, но и нравственно; что у насъ будетъ крѣпнѣе нравственная связь съ университетомъ, которая необходима для правильнаго развитія юношества. За процвѣтаніе коллегіи и единеніе ея съ университетомъ! (Браво, браво ура!)

К. Поляковъ предложилъ тостъ за процвѣтаніе университета, принятый единодушными ура и браво".

Тайный совѣтникъ *П. П. Семеновъ* предложилъ тосты за здоровье товарища министра, князя *М. С. Волынского*, помощника вице-губернатора *Д. С. Михайлова*, ректора университета *А. Н. Бекетова* и другихъ членовъ строительной коммисіи, принятые съ большимъ сочувствіемъ аплодисментами и „браво". Далѣе слѣдовалъ тостъ *Н. Н. Суцева* за процвѣтаніе коллегіи и тѣсную ея связь съ университетомъ, иль въ распадномъ просвѣщеніи на благо „нашей" родины, дорогой Россіи; затѣмъ были тосты за здоровье члена дѣлопроизводителя строительной коммисіи *Н. М. Анискина* и т. д.

Затрѣмъ закончился тостомъ *С. С. Полякова* за глубокочтимыхъ и дорогихъ гостей, удостоившихъ торжество своимъ присутствіемъ.

Затрѣмъ оказался въ 3/4 часа пополудни. Въ 5 1/2 часовъ началась обѣда для студентовъ, происходившій въ столовой коллегіи.

Почтенный учебнаго округа, действительный статскій совѣтникъ *В. М. Дмитріевъ*

предложилъ первый тостъ за здоровье ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЬНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, привітаный восторженными криками „ура" студентамъ, долго несмолкавшими и сопровождавшимися народнымъ гимномъ, исполненнымъ военнымъ оркестромъ.

Послѣ того былъ предложенъ тостъ за здоровье министра народнаго просвѣщенія учредителемъ коллегіи *С. С. Поляковомъ*; затѣмъ студентами предложены тосты за здоровье почтенителя округа, ректора университета и учредителя коллегіи *С. С. Полякова*, причѣмъ одинъ изъ студентовъ, окруженный всѣми обѣдавшими товарищами, обратился къ *С. С. Полякову* и громко прочелъ слѣдующій адресъ студентамъ:

„Ваше превосходительство, добрыйшій покровитель Самуиль Соломоновичъ!

Нынѣ, въ высокознаменательный для насъ, студентовъ петербургскаго университета, день открытія коллегіи Императора Александра II, вспомнимъ прежде всего слова Того, именемъ Коего называется открываемое учрежденіе. Даруемыя нынѣ вамъ пріемущества молодымъ людямъ, получившимъ образованіе—сказано въ Высочайшемъ манифестѣ о введеніи всеобщей воинской повинности (1-го января 1874 года)—да будутъ новымъ орудіемъ къ распространенію въ народѣ нашемъ истиннаго просвѣщенія, въ которомъ мы видимъ основаніе и залогъ его будущаго благоденствія".

Та же мысль, очевидно, руководила Державнаго Покровителя нашего въ день пятидесятилѣтняго юбилея нашего университета, 8-го февраля 1869 года, когда онъ даровалъ для студентовъ сто стипендій, каждую въ 300 рублей.

Нынѣ, основанная вами, добрыйшій покровитель Самуиль Соломоновичъ, коллегія есть, можно сказать, окончательное, наиболѣе полное выраженіе воли въ Богѣ почившаго Императора, утвердившаго главныя основанія устава коллегіи,

Ст. 1869 года, условия жизни въ нейшей стоишь неизмѣнимы. Тогда студенты могли безбѣдно существовать за 300 рублей; не то въ настоящее время; немудрено невозможно удовлетворить первымъ своимъ потребностямъ узаванно суммою.

Вы, многоуважаемый Самуиль Соломоновичъ, явились на помощь намъ. Не желая ни денегъ, ни заботъ, вы воздвигли зданіе, въ которомъ мы теперь находимся, снабдили его всѣмъ необходимымъ и обезпечили на вѣчное время ста пятидесяти студентамъ

возможность заниматься университетскою наукою, освободя ихъ отъ тяжелыхъ повседневныхъ заботъ о кровѣ и пропитаніи.

„Мы не можемъ не чувствовать глубокаго нашего благодарнаго добрыйшій Самуиль Соломоновичъ, и приносимъ вамъ за него нашу чистосердечную благодарность. Пусть развивается она въ особенномъ стремленіи нашему трудиться въ повои и столь благоприятной обстановкѣ на пользу истиннаго просвѣщенія, въ которомъ лежитъ, по словамъ въ Богѣ почившаго Государя, основаніе и залогъ будущаго благоденствія русскаго народа."

Октября 3-го дня
1882 года.
(Слѣдуютъ подписи).

(Прод. въ след. №).

Императорское Русское Географическое Общество.

Сообщеніе *Н. Н. Миклуха-Маклая*.

Малайцы держатся по отношенію къ племени орангъ-утангъ слѣдующей политики. Они вымѣниваютъ и покупаютъ отъ нихъ красивыхъ и крѣпкихъ дѣвушекъ и женатыхъ на нихъ; вслѣдствіе этого дѣтъ орангъовъ слаба, малорослы и хлиа. Малайцы при смѣшеніи крови съ орангъ-утангаи болѣе приближаются къ послѣднимъ. Когда исламъ проникъ въ Малакку, то жившіе тамъ малайцы, не желая принять ислама, удалились въ гѣса, гдѣ вѣрнѣе и произошла борьба ихъ съ орангъ-утангаи.

Затѣмъ г. Миклуха-маклай отравился сухимъ путемъ въ Иохори и посѣтилъ снова магараджа, у котораго оставался довольно долгое время, такъ какъ страдалъ лихорадкою. У магараджа онъ встрѣтился съ сиамаурекскимъ губернаторомъ, предложившимъ ему отправиться въ Бангкокъ. Г. Миклуха-Маклай принялъ это предложеніе; въ Бангкоке онъ прожилъ десять дней и успѣлъ получить отъ Сиамскаго Короля письмо къ вассальнымъ князьямъ съ приказаніемъ оказывать путешественнику содѣйствіе, а въ случаѣ надобности давать и людей.

Въ сопровожденіи 30 человекъ, несшихъ багажъ и заготовленный на 100 дней провіантъ, г. Миклуха-Маклай отправился въ Паханъ.

При истокахъ берега рѣки Бархави ему удалось видѣть первыхъ несмѣшанныхъ малайцевъ; это были орангъ-сакай. Результаты измѣренія ихъ роста показали: отъ 1.460 до 1.620 мѣл. у мужчинъ, у женщинъ

1.480 мил., а самый низкій—1.350. Искелье — ширина черепа оранг-сакай—отъ 74 до 82 у мужчинъ, отъ 75 до 84 у женщинъ и отъ 75—81 у дѣтей. У оранг-сакай локони полость курчавы, какъ у науросовъ въ Новой-Гвинее. Въ углахъ около глазъ сакай помѣщается довольно значительная слезадка.

Оранг-сакай собираютъ камфору, каучукъ, ротанго и обмѣниваютъ эти продукты малайцамъ на желѣзные ножи и другія вещи. Костюмъ оранг-сакай примитивный: онъ состоитъ изъ одного пояса и маленькой трунцы; женщины татуируются и вставляютъ въ перегородку носа тонкую палочку. Оранг-сакай обладаютъ страннымъ орудіемъ: это длинная (около двухъ метровъ) бамбуковая трубка, изъ которой выдуваются стрѣлы. Самой легкой дарвиновъ достаточно, чтобы при помощи такой стрѣлы убить человека минуту въ 10—15 не болѣе, такъ какъ стрѣлы отравляются ядомъ. Ядъ составляется изъ выжареннаго сока большихъ деревьевъ «уапу», растущихъ на Явѣ; каждый оранг-сакай не преминетъ также воспользоваться для своего орудія ядомъ зми. Стрѣлы очень тонки, не болѣе вазальной спицы; при уколѣ онѣ ломаются и оставляютъ въ ранѣ заостренный кончикъ.

Оранг-сакай обращаются очень хорошо съ своими женами и дочерьми. Они имѣютъ наследственнаго начальника. Власть начальника, патена или раджи, переходитъ послѣ смерти къ его женѣ; если же у него нѣтъ жены и сына, то мѣсто ихъ занимаетъ дочь.

Процедура свадебнаго обряда довольно оригинальна. Для свадьбы выбирается маршутный день, и при свидѣтеляхъ невеста обѣщаетъ въ ябсу; послѣ достаточнаго промежутка времени пускаютъ жениха, который долженъ найти невесту. Это дѣло довольно затруднительное, такъ какъ въ ябсу нѣтъ тропиковъ. Если онъ словить ее, то беретъ къ себѣ въ жены, если же нѣтъ, то во второй разъ не можетъ сдѣлать предложенія.

Жена живетъ съ мужемъ не болѣе мѣсяца, затѣмъ переходитъ къ сосѣду, а сосѣдъ съ свою очередь уступаетъ свою жену другому.

Оранг-сакай боится мертвыхъ; когда одинъ изъ членовъ общества заболѣваетъ и предвѣщается дурной исходъ болѣзни, его осаждаютъ въ ябсу, въ палашѣ, и удѣляютъ нѣсколько дней и затѣмъ уходятъ; долгое время сакай избегаютъ того мѣста, гдѣ недавно умеръ. Подобно малайцамъ со сведениями можно часто встрѣтить въ ябсу.

Выгоды общественныхъ зашакъ.

Въ „Пенз. Губ. Вѣд.“ напечатана замѣтка, въ которой авторъ старается выдѣлнить, въ чемъ заключается благотворное для крестьянъ значение общественныхъ зашакъ, и, въ частности, почему крестьяне, обремененные себя недоимками, поправляются скоро при существованіи общественной зашакки, и наоборотъ—запутываютъ свои счета, забывая ту же землю каждый отдѣльно.

Приводимъ обращеніи на себя вниманіе замѣчанія автора.

Обработка земли, по нашему короткому лѣту, продолжается только нѣсколько вѣсеньцевъ и безусловно требуетъ, чтобы пахарь поспѣлъ во время и всюду съ своими работами.

Полевая работы при общественныхъ зашаккахъ совершаются дружно и скоро, софранный хлѣбъ обмалачивается тщательнѣе и провяаемый подъ особымъ наблюденіемъ, выходитъ болѣе чистымъ, а слѣдовательно и болѣе цѣннымъ.

Вотъ это-то и составляетъ особенное преимущество общественной зашакки отъ отдѣльнаго полевого хозяйства каждаго крестьянина. Оно и понятно: гдѣ же такъ управитесь одиночкѣ пахарю съ полемъ (а вслѣдствіе семейныхъ раздѣловъ такихъ одиночекъ пахарей множество), какъ управитесь цѣлое общество. Нужно пахать, а одиночка или самъ заболѣлъ, или лошади не двигаетъ ноги. По времени требуется поспѣвшее жнитво, а одинокой поневолѣ долженъ растягивать его на недѣлю, на двѣ, пока хлѣбъ на половину обсыпается. Нужно затѣмъ свозить снопы съ поля пока стоятъ ясные дни, а когда одиночій сдѣлаетъ это на одной лошади? Поэтому въ хозяйствѣ одиночки постоянныя упущенія, которыя весьма чувствительно отзываются на его состояніи. Именно это-то не успѣвъ въ связи иногда съ другими условиями и падать недоимки.

Хлѣбъ съ общественной зашакки или закупаются въ продовольственные магазины, или продается на пополненіе лежащей на всемъ обществѣ недоимки, или, наконецъ, употребляется на другія мірскія нужды; при всемъ этомъ,—что особенно дорого и составляетъ благотворное значеніе зашакки,—закупка хлѣба производится не за тѣхъ только крестьянъ, которые работали на мірскомъ полѣ (запашкѣ), а за всѣхъ, не исключая и пропавшихъ все лѣто, или тѣхъ, которые не участвовали въ работѣ, но участливо помогали хлѣбомъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

18-го октября.
Архангельскъ. Санная база; по Двинѣ доходъ.

Моршанскъ и Екатеринославль. Тепло. Въ хлѣбной торговлѣ ватише.

19-го октября.
Варшава. Сахаръ непременно подешевѣетъ, вслѣдствіе обильнаго урожая свекловичны въ Царствѣ Польскомъ.

Екатеринбургъ. По 1-е октября выплавлено Уральскаго золота 344 пуда.

Парижъ. Тепло. По Волгѣ воды 9 четвертей.

Сызрань, Харьковъ, Екатеринославль. Погода лѣтняя.

Олонецкая Лѣтопись.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ.

I.

Благотворительныя пожертвованія въ пользу Общества Добровольнаго Флота въ Олонецкой губерніи принимаются: въ губернскомъ городѣ — въ канцеляріи губернатора и у Петрозаводскаго полиціимейстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ — у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

II.

Благотворительныя пожертвованія въ пользу Общества Краснаго Креста, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ и въ пособіе пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій, принимаются въ Олонецкой губерніи: въ губернскомъ городѣ — въ губернаторской канцеляріи и у Петрозаводскаго полиціимейстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ — у мѣстныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

Г. Петрозаводскъ, 22 октября.

Спектакль. — Въ среду, 20-го октября, въ домъ благотворительнаго общества, любителями музыкальнаго и драматическаго искусства, данъ былъ драматическій вечеръ, на которомъ были сыграны: 1) „Скандалъ въ благородномъ семействѣ“, шутка въ трехъ дѣйствіяхъ и 2) „Барыня поживаетъ“, комедія въ одномъ дѣйствіи. — Въ антрактахъ играла музыка любителей.

Отчетъ о занятіяхъ съезда учителей и учительницъ начальныхъ народныхъ училищъ Повѣнецкаго уѣзда, съ 1 по 13-е августа 1882 года.

(Продолженіе, см. № 80).

На основаніи данныхъ о состояніи училищъ, сообщенныхъ учителями и учительницами, съездъ въ послѣдующіе свои засѣданія 10 утреннихъ и 4 вечернихъ, занялся разработкою тѣхъ положеній, которыя бы, при содѣйствіи земства, учебнаго начальства и общества, могли привести училища на лучшую степень и которыя бы служили съ тѣмъ вмѣстѣ отвѣтомъ на вышеперечисленные вопросы, преподанные со стороны училищнаго совѣта и уѣзднаго земства и вообще бы касались внѣшняго и внутренняго благоустройства школъ и положенія эти заключаются въ слѣдующемъ:

1) При обученіи дѣтей грамотѣ, будетъ ли школа среди русскаго населенія или среди корельскаго населенія, при непремѣнномъ условіи раздѣленія ея на три отдѣленія, употребить методъ письма-чтенія по аналитико-синтетическому приему, и способъ, при помощи котораго разрабатывается матеріалъ извѣстнаго урока, долженъ быть катетитическій въ евристической формѣ, такъ, чтобы ученики, при помощи учителя сами доходили до открытія изучаемаго звука въ данномъ словѣ въ опредѣленный для этого часъ, а равно сами же писали бы его, составляя буквы изъ элементовъ ея. При этомъ замѣчено, что ранѣе изученія слова, анализа его, учащіяся, особенно въ корельскихъ школахъ, должны знакомиться по картинѣ съ самимъ предметомъ, названіе котораго въ означенныхъ школахъ, заучивается чрезъ переводъ русскаго слова на корельскій языкъ, и затѣмъ, даются краткія свѣдѣнія о предметѣ. Какъ при первоначальномъ обученіи дѣтей грамотѣ, такъ равно и при дальнѣйшемъ обученіи ихъ русскому языку принято вводить тотъ же методъ письма-чтенія и по тому же способу.

При такомъ приѣмѣ представляется облегченіе труда учителю при обученіи гра-

мотѣ дѣтей корель. При обсужденіи послѣдняго обстоятельства, между прочимъ, выяснилось, что учителя и учительницы училищъ среди корельскаго населенія, должны нѣсколько знать корельскій языкъ, но также выяснилось и то, что нѣтъ для нихъ никакой надобности, до поступленія на учительскія должности въ эти училища, предварительно изучать корельскій языкъ, какъ извѣстныя множество нарѣчій и поднарѣчій и что научиться ему впоследствии легко и что незнаніе самимъ преподавателемъ на первое время этого языка можетъ отчасти способствовать скорѣйшему изученію дѣтьми-корельами русскаго языка.

2) Относительно программы обученія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, и общей для всѣхъ училищъ въ уѣздѣ, за исключеніемъ сельскихъ образцовыхъ, имѣющихъ программы учебнаго курса, утвержденныя министерствомъ народнаго просвѣщенія, съездъ остановился на программѣ обученія въ одноклассныхъ сельскихъ училищахъ Архангельской губерніи, утвержденной г. попечителемъ С.-Петербургскаго учебнаго округа 1 декабря 1881 г., и по достаточномъ обсужденіи ея, нашелъ эту программу применимою въ земскихъ начальныхъ народныхъ училищахъ, находящихся какъ среди русскаго населенія, такъ равно и среди корельскаго населенія при условіи, чтобы въ обученіи славянскому языку принималъ участіе и законоучитель, занимающій на своихъ урокахъ объяснительнымъ чтеніемъ, а учитель велъ бы только механизмъ чтенія; равнымъ образомъ, чтобы трудъ по обученіи учащихся пѣнію, разумъ церковное, также раздѣлялся между обоими преподавателями. Что же касается гимнастики, то обученіе оной не должно составлять особаго отдѣльнаго предмета, по неудобству и тѣснотѣ школьныхъ помѣщеній, а должно пока ограничиваться только одними voluntary движениями во время самыхъ уроковъ и вмѣстѣ съ тѣмъ быть средствомъ оживленія и возстановленія вниманія дѣтей, въ случаѣ ихъ утомленія или разсыпанности. Что же касается до сообщенія учащимся свѣдѣній по исторіи, географіи и естествознанію, то сообщеніе таковыхъ свѣдѣній должно быть въ связи съ объяснительнымъ чтеніемъ и касаться главнымъ образомъ своего Отечества.

3) Выборъ учебныхъ руководствъ, которыми должны слѣдовать преподаватели долженъ быть предоставленъ имъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ признано, чтобы для первоначальнаго обученія грамотѣ употреблялось руководство Бунакова—обученіе грамотѣ по звуковому способу, въ связи съ предметными уроками и первоначальными упражненіями въ родномъ языкѣ, потомъ Родное слово

Ушинскаго, какъ книга основная и дополнительная—Дѣтскій міръ Ушинскаго, часть I, „въ школѣ и дома“ Бунакова, до 4-го круга, „Нашъ другъ“ барона Корфа и книга для чтенія Водовозова, историческое чтеніе изъ книгъ ветхаго завета и чтеніе изъ четырехъ Евангелистовъ, на славянскомъ языкѣ, ариометика для начальныхъ народныхъ училищъ Лева, каковыми книгами училища и должны быть снабжаемы въ количествѣ землемаровъ, по числу учащихся, и кромѣ того считается необходимымъ имѣть въ училищахъ Целитри и Часословы для чтенія учащимся старшаго возраста въ виду желанія народа употребить эти книги для чтенія ихъ дѣтьми въ церкви и дома.

4) Участвующіе въ съездѣ преподаватели имѣли полную возможность ознакомиться съ составомъ библиотеки Паданскаго двухкласснаго образованаго училища и съ разнообразными учебными пособиями для нагляднаго обученія, при чемъ употребленіе и пользование пособиями было указано учителямъ и учительницамъ мною и завѣдывавшимъ училищемъ; учителямъ диакономъ П. Миролюбовымъ, вълѣдствіе чего учительскій съездъ пришелъ къ заключенію, что было бы полезно имѣть въ земскихъ школахъ если не всѣ таковыя пособия, изъ числа которыхъ многія недоступны по дѣнѣ, для сельской школы, по крайней мѣрѣ нѣкоторыя изъ нихъ, и въ числѣ ихъ между прочимъ картины времени года Семенова, естественно-историческія стѣнные таблицы изд. Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества, Теллерій, карты Россійской Имперіи, Олонеккой губерніи и Палестины изд. Палина, картины для нагляднаго преподаванія священнои исторіи, изд. Раковій и Ко, а изъ книгъ:

Записки по методикѣ русскаго языка, Соловнина, Родной языкъ, какъ предметъ обученія въ начальной народной школѣ, Бунакова, шестипятілетняя Формаловскаго, Отечественная исторія въ разсказахъ, съ портретами замѣчательныхъ лицъ, Рождественскаго, руководство въ обученію въ народной школѣ пѣнію, Афанасьева, сборникъ русскихъ народныхъ гимновъ и пѣсень, Садокова, кромѣ того продолжать выпускъ журналовъ Народной школы и Русскаго начальнаго учителя и Мирскаго Вѣстника, послѣдняго учителя и Мирскаго Вѣстника, послѣдняго преимущественно для ученическихъ библиотекъ, которыя и пополнять изданіями комиссіи для устройства народныхъ чтеній, изданіями народныхъ чтеній въ Солиномъ городѣ, и вообще книгами, поименованными въ каталогѣ книгъ для употребленія въ народныхъ училищахъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, съ предоставленіемъ учителямъ и учительницамъ права дѣлать выборъ книгъ какъ для этихъ библиотекъ,

такъ равно и учительскихъ, для представленія списка таковымъ книгамъ въ училищный совѣтъ и земскую управу въ началѣ каждаго гражданскаго года, чтобы управа имѣла возможность въ дѣтисе навигаціонное время приобрести въ Петербургѣ требующіеся учителями книги и учебныя пособия и разослать оныя въ училища къ началу учебнаго года.

5) Обезпечивая состояніе школы со стороны постановки учебнаго дѣла въ лучшее положеніе, въ дѣйствительности же учебное дѣло весьма тормозится съ одной стороны неодновременностью поступленія учащихся въ училища и съ другой — неаккуратнымъ ими посѣщеніемъ училищъ. Причинъ послѣдняго обстоятельства весьма много и оубъ главнымъ образомъ нѣсколько зависятъ отъ бѣдности родителей учащихся, по которой они удерживаютъ дѣтей дома, сколько еще отъ непониманія родителями того, что школа, только тогда и принесетъ учащемуся пользу, если ученикъ будетъ посѣщать оную неопустительно, почему крестьянами нѣсколько не считается предосудительнымъ отвлекать дѣтей отъ школьныхъ занятій ради часовенныхъ праздниковъ, или свадебъ въ своей семьѣ или съѣзда и другихъ случаевъ, въ сущности весьма пустыхъ, въ родѣ домашняго недосуга, ради которыхъ ученикъ иеидетъ въ школу, остается дома. Остановливаясь на разъясненіи сказанныхъ причинъ, тормозящихъ успѣшность обученія, учительскій съѣздъ пришелъ къ убѣжденію, что отстраненіе этихъ причинъ можетъ поставить школы въ лучшее положеніе, если будетъ установлено и со стороны уѣзднаго земства, чрезъ подлежащаго волостнаго и сельскаго начальства, поддержано, чтобы приемъ дѣтей въ школы былъ одинакъ въ годъ, именно при началѣ учебныхъ занятій, съ 15 сентября по 1 октября, начало же классныхъ занятій съ 1-го сентября, затѣмъ чтобы приемъ учащихся въ школу былъ прекращенъ съ допущеніемъ поступленія въ школу только грамотныхъ дѣтей, которыхъ можно причислить къ тому или другому отдѣленію. Допуская подобный порядокъ участіе будутъ имѣть полную возможность устроить въ школь три отдѣленія, чего въ точности нельзя достигнуть, если учащиеся будутъ приводимы въ школу когда вздумается родителямъ.

6) Неаккуратность посѣщенія дѣтьми школы, по мнѣнію съѣзда, можетъ устраниваться, если земство, по прежнему будетъ продолжать выдачу мундъбунды учащимся въ количествѣ не 30 ф. въ мѣсяцъ на каждаго учащагося, какъ это теперь дѣлается, а по 20 ф. на человека, съ цѣлю, чтобы большее число учащихся могло пользоваться

этимъ пособіемъ; каковое пособие считается важнымъ и необходимымъ по случаю весьма неудовлетворительнаго положенія экономическаго быта сельскаго населенія въ уѣздѣ, кромя того этому дѣлу могли бы много помочь поощренія и почета учителямъ училищъ, которыхъ желательно бы имѣть при каждомъ училищѣ и въ званіе которыхъ избирало бы земство, изъ среды мѣстнаго населенія лицъ, пользующихся уваженіемъ, которыя, поэтому, своимъ вліяніемъ въ общество, носильными пожертвованіями, могутъ принести несомнѣнную пользу школамъ, а отчасти способствовать къ правильному посѣщенію дѣтьми училищъ; затѣмъ, по заключенію съѣзда на обязанности самихъ преподавателей — законоучителя, учителя или учительницы лежить священная обязанность стоять какъ можно ближе къ населенію и при всякомъ удобномъ случаѣ, словомъ разумнаго убѣжденія доводить родителей до сознанія, что отвлеченіе ими дѣтей отъ школы позъ предлогомъ домашнихъ недосуговъ, разѣздовъ по деревенскимъ праздникамъ и свадьбамъ, успѣшнаго обученія въ школь ихъ дѣтей ожидать нельзя и невозможно.

7) Выходящіе нынѣ изъ училищъ учащіеся по окончаніи курса, возвращаясь въ домашнюю среду, ничего не читаютъ, по нимѣнію дома годныхъ для чтенія книгъ, а если что и читаютъ, то какія-либо дешевенькія изданія, въ родѣ сказокъ, поэтому почти и забываютъ все чему учились когда-то въ школь. Въ отстраненіе сего съѣздъ пришелъ къ убѣжденію въ необходимости, чтобы связь между школою и выходящими учениками не прерывалась и для достиженія сего признаеть, чтобы окончивающіе курсъ ученія учащіеся были награждаемы Евангеліемъ, которое бы было у нихъ всегда настольною книгою, а затѣмъ, слѣдуетъ училищныя бібліотеки сдѣлать доступными для чтенія народнаго, на пополненіе которыхъ книгами можно прежде всего рассчитывать на земство, потомъ на попечителей и самое общество. А что попечители училищъ или частныя лица помогутъ устройству училищныхъ бібліотекъ это можно видѣть изъ того обстоятельства, хотя впрочемъ и единичнаго, что присутствовавшій въ засѣданіи съѣзда, при обсужденіи этого вопроса, почетный блюститель Паданскаго двухкласснаго училища В. Н. Волковъ горячо высказался за представленіе училищныхъ бібліотекъ для пользования народнаго и выразилъ желаніе сдѣлать пожертвованіе въ бібліотеку своего училища, если таковая будетъ открыта для постороннихъ лицъ. Помогло бы много дѣлу связи бывшихъ учащихся со школою чтенія учителями и учительницами въ помѣщеніяхъ

училищъ, въ свободное время, взрослымъ молодымъ людямъ, книга популярно изложенныхъ по исторіи или сельскому хозяйству, но въ виду того, что народные учителя и учительницы и безъ того заняты обременительнымъ трудомъ по отправленію въ школь прямыхъ своихъ обязанностей, это начинаніе положено пока отложить какъ обязательное для наставниковъ занятіе, предоставивъ таковое лишь желающимъ, съ разрѣшенія подлежащаго учебнаго начальства.

(Окончатъ съ слѣд. №).

Замерзаніе водъ и состояніе погоды.

Каргопольскій уѣздъ, 11-го октября. Озеро Лаче, между 3 и 8 числами октября покрывалось льдомъ и крестьяне свободно начали выходить съ сѣтами для рыбной ловли. Паруходство прекратилось съ 7 числа. Рѣка Левша и Сянга покрывались льдомъ 8-го числа. Погода стоитъ вѣсколько теплѣе, такъ что за послѣднее время термометръ показывается до 2° холода; но ни дождя ни снѣгу нѣтъ.

СУДОХОДСТВО.

Пристань Петрозаводская.

Съ 9 по 15 октября.

	Суда. Соймъ. Вогъ.	
Осталось въ гавани	—	2
Прибыло	3	10
Отбыло	1	5
Осталось	2	7

На пришедшихъ судахъ и соймахъ привезены: мука, рогатый скотъ и разная мелкая рыба и на одномъ судѣ въ заводъ свинець.

Судебная Хроника.

Въ Олонцкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда назначены къ слушанію гражданскія дѣла.

На 26-е октября.

1) О введѣ въ владѣніе Каргопольскаго мѣщанина Ильи Николаева Макарова имѣніемъ мѣщанина Николая Макарова, доставленна въ раздѣльную записи, совершенной въ палатѣ 23 марта 1882 года.

2) О засвидѣтельствованіи домашняго духовнаго завѣщанія крестьянина деревни Куднаволока, Повѣнецкаго уѣзда, Кодратія Иванова.

Иностранная Известия.

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФИЧЕСКОГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 13-го (25-го) октября. „Агентству Рейтера“ телеграфируютъ изъ Каира, что въ захваченной у Араби перепискѣ найдено письмо султанскаго флигель-адъютанта, написанное, очевидно, по повелѣнію самого Абд-уль-Гамида. Затѣмъ найдено также нѣсколько писемъ Дервиша-паши и Ахмета-Эсседа-наши, проливающихъ яркій свѣтъ на телеграммы, захваченныя въ тель-эль-кебирскомъ лагерѣ. Защитники Араби намѣрены потребовать отсрочки судебного разбирательства до вызова изъ Константинополя, въ качествѣ свидѣтелей, Дервиша и Ахмета-Эсседа-нашей, султанскаго флигель-адъютанта и нѣсколькихъ улемовъ. Сверхъ того, со стороны защиты имѣется въ виду вызвать до сорока другихъ свидѣтелей. Агентъ Султана, Кадри-бей, былъ сегодня у Риза-наши. Какъ слышно, Султанъ требуетъ прекращенія слѣдствія и суда надъ Араби.

— Вчера надъ Англійей и Уэльсомъ разразилась страшная буря, съ дождемъ и снѣгомъ. Она причинила, какъ на сухомъ пути, такъ и на морѣ страшныя опустошенія и много несчастныхъ случаевъ.

Александриѣ, 13-го (25-го) октября. По слухамъ, Хедивъ намѣревался подписать во вторникъ, 24 октября, декретъ, которымъ объявляется амнистія всѣмъ оберъ-офицерамъ до капитанскаго чина включительно, за исключеніемъ принимавшихъ участіе въ мятежныхъ демонстраціяхъ, также оставшихся въ арміи до сдачи Араби въ плѣнъ или же поступившихъ на службу послѣ 12 іюля нынѣшняго года.

Вѣнградѣ, 13-го (25-го) октября. Револьверъ, которымъ было произведено покушеніе на жизнь Короля Милана, чрезвычайно большого калибра. Сегодня, ночью, привезены изъ Землина трое обжавшихъ туда соучастниковъ въ покушеніи на царубиство.

Парижѣ, 13-го (25-го) октября. Министръ юстиціи предложить кассационному суду дѣло о безпорядкахъ въ Монсо-ле-Минѣ, которое производится въ Шалонѣ-на-Саонѣ—передать другому суду.

«Journal de Paris» утверждаетъ, будто правительство раскрыло всѣ нити большой революціонной организаціи, распространенной по всей Франціи въ видѣ окружныхъ совѣтовъ, которыми руководитъ центральный комитетъ, засѣдающій въ Женевѣ.

Лондонъ, 14-го (26-го) октября. Въ палатѣ лордовъ, графъ Гренвилль, отвѣчая лорду Салисбери, заявилъ: „Въ настоящую минуту, по поводу будущаго устройства Египта, можно только сказать, что англійское правительство намѣрено удержать Хедива во главѣ государства“.

— Въ палатѣ общинъ сэръ Чарльзъ Дилькъ отвѣчалъ на нѣсколько запросовъ, причемъ сообщилъ слѣдующее.

По вопросу о возмѣщеніи расходовъ по оккупации Египта никакой конвенціи не заключено; этотъ вопросъ еще обсуждается и официальные свѣдѣнія о ходѣ его не получено.

Правительство не считаетъ возможнымъ высказаться по поводу франко-тунисскаго договора, такъ какъ не знаетъ въ точности его содержанія.

Вслѣдствіе запроса Малета, британское правительство извѣстило его, что оно, въ случаѣ, еслибы Хедивъ лично высказалъ желаніе назначить Бокера-папу главнокомандующимъ египетской арміи, не будетъ противиться этому назначенію. Велѣдь затѣмъ, Хедивъ не только выразилъ свое желаніе, и желаніе министровъ, но еще просилъ, чтобы Бокеръ-наша прибылъ, и скорѣе прибылъ въ Египетъ. Касательно распоряженій по набору въ турецкую армію, съ Англійей не совѣщались.

Нѣтъ сомнѣнія, что положеніе дѣлъ въ Суданѣ тревожно, но газетныя извѣстія о немъ преувеличены. Въ Каирѣ очень серьезно относятся къ этому положенію.

Парижѣ, 15-го (27-го) октября. „Агентство Гаваса“ сообщаетъ, что безпорядки въ

Монсо-ле-Минѣ несомнѣнно представляютъ проявленіе дѣятельности вполнѣ организованнаго общества, главные вожаки котораго проживаютъ за границей Франціи. Общественному мнѣнію нѣтъ повода чрезмерно тревожиться, такъ какъ правительство, конечно, соладаетъ съ преступнымъ движеніемъ; оно твердо рѣшилось энергически подавить безпорядки, и вполнѣ обладаетъ средствами, чтобы выполнить свое рѣшеніе.

Каирѣ, 15-го (27-го) октября. Вслѣдствіе движенія, возбужденнаго джепророкомъ, со вѣтъ министровъ, подъ личнымъ предѣлательствомъ Хедива, рѣшилъ отправить въ Верхній Египетъ возможно сильную армію изъ чернокожихъ, начальство надъ которой поручается Измаилу-пашѣ.

Прокуроръ военнаго суда, Берелли-бей, утверждаетъ, что убійства въ Тантахѣ начались съ прїѣздомъ адъютанта Абдаллаха, который объявилъ, что избіеніе христіанъ входитъ въ намѣренія Араби-паши.

— По слухамъ, джепророкъ и его войско находятся въ разстояніи трехъ дней пути отъ Хартума.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Электрическое судно. Въ Лондонѣ особенное вниманіе обратило на себя надвѣхъ маленькое, движимое электричествомъ судно, по имени «Electricity». Судно это подвигалось съ четырьмя пассажирами вверхъ по Темзѣ отъ Милльвала до Лондонскаго Моста («London-Bridge»). Это первое электрическое судно въ Англии и резульатъ пробнаго плаванія былъ блестящій. «Electricity» совершилъ упомянутый путь въ 1 часъ, плавая противъ вѣтра и теченія, со скоростью 8 узловъ въ часъ. Двигательную силу производятъ 45 аккумуляторовъ, соединенныхъ двумя малыми Саминса («Köln. Ztg»).

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкій.